

新县：脱贫路上的四个“千万”



信阳市“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会新县专场

□东方今报·猛犸新闻记者 章继军
张亮/文图

12月22日，信阳市“决战脱贫攻坚 决胜全面小康”系列新闻发布会新县专场召开，新县人民政府县长夏明夫在发布会上表示，回顾8年来的奋斗历程，新县始终深入贯彻习近平扶贫开发战略思想，坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局，“千军万马”挑重担、“千针万线”促脱贫、“千方百计”强支撑、“千真万实”交答卷，在大别山革命老区、在信阳市率先脱贫，高质量通过了脱贫攻坚国家普查。

截至目前，全县累计减贫12103户41684人，73个贫困村全部退出，脱贫攻坚取得了决定性胜利。在具

体工作中，主要抓了四个“千万”。

“千军万马”挑重担

新县大力弘扬“坚守信念、胸怀全局、团结奋进、勇当先锋”的大别山精神，拿出当年闹革命的劲头，压实“县委管总、战区主战、主官主责、全员全责”的责任机制，全体县处级干部带头开展“昼夜夜谈”，6000多名干部组成179支驻村工作队，以“宁可干部脱层皮，也要群众脱真贫”“群众不脱贫，干部不脱钩”的气概，结对帮扶1.2万户贫困户，以自己的实干“热度”传递扶贫“温度”，用自己的“辛勤指数”换来贫困群众的“幸福指数”，先后解决各类问题4万多个，打造出一支支“不走的扶贫工作队”。

一名县级干部在周河乡西河村走访时，看到一个家庭因灾因病致贫，主动当起了帮扶联系人，把这个家庭从“悬崖”边上拉了回来，去年家里脱了贫，女儿也考上了特岗教师，日子越过越红火。

“千针万线”促脱贫

新县坚持精准扶贫不放松，将健康、教育、危房改造、易地扶贫搬迁、低保、养老等政策打捆，做成“扶贫针线包”，推动“六个精准”纵向到底，“五个一批”横向到边，根据贫困群众的不同发展阶段，实施不同的扶贫政策，让贫困群众从生到老，都有相应的政策保障，确保“已致贫的能脱贫、已脱贫的不返贫”。

针对贫困残疾人的特殊困难，该

县推动残疾人无障碍改造全覆盖，越来越多的残疾人活出了精彩人生，连续3年在国家、省级层面就无障碍改造工作作典型发言。

通过推进“阳光家园”计划，建成残疾人托养中心，整合乡镇敬老院资源，通过居家托养和机构托养，将400多名残疾人纳入托养范围，取得了“托养一个、幸福一家、温暖一片”的成效，今年有望被评为国家无障碍环境县。

在全县所有乡镇188个村，全面推广居家养老“戴畈模式”。“小组组织解决大民生、小资金撬动大养老、集小爱为大善”，变“空巢”为“暖巢”，近2万名农村老人得到贴心照料，让“老人有照料、妇女有就业、儿童有关爱”，实现了“幸福三代人”的目标。

“千方百计”强支撑

该县努力将脱贫攻坚融入经济社会发展全过程各领域，尽锐出战，真抓实干，坚持以人民为中心的发展，始终以发展助力脱贫攻坚，做强脱贫产业支撑，努力把强县和富民统一起来。

立足新县良好的生态优势，打通“两山”转换通道，引导群众念好“山字经”、唱好“林中戏”、打好“生态牌”、走好“特色路”，以首批国家全域旅游示范区建设为抓手，推进乡村旅游富民工程，84.3%的贫困群众在旅游发展各环节受益。

夏明夫说，像习总书记调研去过的田铺大塆，通过发展乡村旅游，有

的农家乐最多的时候一天能挣1000多块钱，2019年，共吸引游客100万余人次，旅游综合收入8500多万元。

新县把改革作为脱贫攻坚的“关键一招”，积极推进全国第二批农村集体产权制度改革试点县建设，使“死产”变“活权”、“活权”生“活钱”，基本消除了集体经济空壳村、薄弱村，实现了村村都有“明白账”、社社都有“身份证”、户户都有“致富经”、人人都有“分红领”，群众的心更齐了、钱包更鼓了、生活更美了。

“千真万实”交答卷

“脱贫摘帽不是目的，让老区人民过上更加美好的生活，才是我们的奋斗目标。”夏明夫介绍，新县严格落实“四个不摘”要求，2019年以来投入资金4.78亿元，确保政策不变、力度不降、投入不减。

年初新冠疫情暴发后，该县及时将县脱贫攻坚指挥部和扶贫办从疫情防控一线抽出，所有第一书记、扶贫专干到村到户，集中精力抓好脱贫攻坚工作。出台10余条惠企纾困政策，在信阳市率先开通“外出就业直通车”，全力解决贫困劳动力外出难、带贫企业复工难、扶贫产品销售难等问题，建成电子商务扶贫服务站点62个，陈店乡细吴淘宝村创建成为信阳市首家“淘宝村”，2万多名贫困群众实现外出就业。

今年2月份，新县吴陈河镇邱庄村的贫困户游清荣受新冠肺炎疫情影响，4万多斤价值8万余元的蔬菜滞销。该县多措并举，积极予以帮扶，仅仅三天时间，滞销的蔬菜就开始在各个超市、网络平台热卖。

现在的新县，所有脱贫群众都实现了“两不愁、三保障”，衣食住用行发生了根本性转变，吃从“维持温饱”到“注重营养”，穿从“一衣多季”到“一季多衣”，用从“单一低级”到“智能高档”，住从“简陋土坯房”到“宽敞舒适居”，行从“以步代行”到“以车代步”，生活水平明显提高，吹响了“决胜全面小康”的嘹亮号角。

夏明夫表示，站在全面建成小康社会胜利在望的历史新起点，在即将踏上实现第二个百年奋斗目标的新征程之际，我们将牢记习总书记“两个更好”殷殷嘱托，书写好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新答卷，奋力谱写新时代老区振兴发展的新篇章！

乡村民宿催生新县“美丽经济”

□东方今报·猛犸新闻记者 章继军
张亮

都说田铺大塆民宿是新县民宿发展的一个缩影，“老家寒舍”也算是田铺大塆民宿发展的见证。

新县田铺乡“老家寒舍”民宿店主韩光莹算是田铺大塆第一个吃螃蟹的。从韩国务工回来后，他结合田铺大塆乡土风情，融入韩国民俗特点，自己规划设计，历时半年，对原有的老房子进行翻新装修，开办田铺大塆第一个乡村民宿。

韩光莹说，当时由于全域旅游还处于起步阶段，开业初期上门入住的游客很少。后来在政府的引导

下，他改变了策略，借助互联网平台优势，与携程、途家等国内知名民宿短租预订平台合作，探索线上营销模式，同时，利用新县举办“红城管家”培训的机会，学习民宿管理服务知识。“随着来到田铺大塆的游客越来越多，民宿的入住率也越来越高，我家的收入也很快超过了在韩国的务工收入。”

乡亲们看到民宿“钱景”不错，也有了改造民居、发展民宿的想法。在乡党委政府的帮助下，大家组织起民宿合作社，建起民宿接待中心，引导更多的乡亲通过发展乡村民宿致富增收。

韩光莹介绍，去年9月16日，习总书记到田铺大塆考察调研，明确指出“依托丰富的红色文化资源和绿色生态资源发展乡村旅游，搞活了农村经济，是振兴乡村的好做法”。总书记的肯定进一步增强了乡亲们发展乡村旅游的信心，田铺大塆民宿发展进入“井喷期”。先后新开民宿9家，目前还有2家正在装修，全村民宿总数达到了20余家。

一年来，“老家寒舍”也是收获满满，今年民宿接待收入加上特产销售收入，旺季时每个月可以达到2万元上下。

乡村旅游与民宿经济的发展，让

田铺大塆的乡亲们开阔了视野，大家惊奇地发现：不单单自家种的蔬菜可以卖钱，清新空气、淳朴民风、淡淡乡愁同样可以在旅游产业中“变现”。在发展乡村旅游中，田铺大塆的乡亲们真正更新了脑袋、鼓起了腰包。

韩光莹说，下一步，我和乡亲们要依托田铺的特色旅游资源优势，进一步提升田铺大塆民宿的品质和服务，不断完善行业自律机制，推动乡村旅游和民宿产业朝着规范化、品质化方向发展，紧扣“高品质”要求，走出一条以乡村旅游助推乡村振兴的可持续发展之路，让乡亲们在旅游发展的各个环节受益。